План

ВОПРОСЫ ПО БИОГРАФИИ

ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ГЕНЕРАЛА АРМИИ

МАРГЕЛОВА ВАСИЛИЯ ФИЛИППОВИЧА

(Часть I. 1908 – 1940 гг.)

1) Когда и где родился В.Ф. Маргелов?
Ответ: Василий Филиппович Маргелов родился в Екатеринославе (ныне Днепропетровск) 27 декабря 1908 года (по новому стилю – 9 января 1909 года) в семье рабочего – металлурга. Будущий военачальник, В.Ф. Маргелов, родился в городе, который был известен своей русской ратной славой. Именно из Екатеринослава знаменитые российские полководцы начинали свои победоносные  походы. Например, отсюда генерал-фельдмаршал Григорий Александрович Потемкин, основавший Екатеринослав, повел свою армию на считавшийся неприступным Очаков, который взял штурмом, потеряв всего 936 человек – против 8700 убитых и 4 тысяч взятых в плен турок. Таким образом, есть нечто символическое в том, что именно славный город Екатеринослав стал местом рождения и взросления В.Ф. Маргелова.  
2) Как звали отца и мать В.Ф. Маргелова. Что вы знаете об отце В.Ф. Маргелова?
Ответ: Род Маргеловых своими корнями идет из Могилевского уезда Белоруссии. Отца В.Ф. Маргелова звали Филипп Иванович Маркелов. Уже позже, когда В.Ф. Маргелов получал партийный билет, то партчиновник по ошибке написал его фамилию через «г». Так появилась фамилия – МАРГЕЛОВ. Мать – Агафья Степановна Маркелова. Братья - Иван (старший), Николай (младший), сестра Мария. Семья жила трудно, иногда просто бедствовала. В поисках стабильного заработка семья перебралась в Екатеринослав, где Филипп Иванович устроился работать в литейный цех одного из металлургических заводов. Работал по шестнадцать часов в сутки. Филипп Иванович, будучи человеком справедливым и нетерпящим произвола, не раз принимал участие в рабочих демонстрациях, защищая права трудового народа. С 1914 года Филипп Иванович принимал участие в Первой мировой войне. Воевал смело и мужественно. Получил два солдатских Георгиевских креста. После революции 1917 года, служил в Красной Гвардии, а затем – в Красной Армии. Принимал участие в Гражданской войне. Уже в мирное время, в 1930-х гг., семья Филиппа Ивановича вернулась в родную Белоруссию, в город Костюковичи Могилевского уезда. В 1941 году, когда началась Великая Отечественная война, во время оккупации немцами Белоруссии, Филипп Иванович примкнул к партизанам. Мать  Василия Филипповича – Агафья Степановна в это время успела эвакуироваться в тыл. Сам же Филипп Иванович, по рассказам очевидцев, до последнего патрона вел борьбу с оккупантами и встретил страшную смерть – его заживо сожгли в собственной избе. Мужественным, смелым человеком был и пал смертью героя. Таким образом, Василий Филиппович, как видим, унаследовал лучшие качества и темперамент своего отца.   
3) Когда и как В.Ф. Маргелов начал свою трудовую жизнь. Какие профессии освоил В.Ф. Маргелов?
Ответ: В 1921 году В.Ф. Маргелов закончил церковно-приходскую школу и сразу же начал свою трудовую жизнь. Помогал матери по хозяйству, развозил почту, подрабатывал грузчиком, плотником. В этом же году В.Ф. Маргелов стал учеником в кожевенной мастерской, затем – помощником мастера. В 1923 году устроился чернорабочим в местный «Хлебопродукт» и вступил в комсомол. В 1924 году по комсомольской путевке был отправлен работать забойщиком на шахту имени М.И. Калинина в Екатеринославе. Однажды, в результате обвала в забое, сам В.Ф. Маргелов и его бригада, в течение трех суток в кромешной тьме, без свежего воздуха, воды и пищи, пытались выбраться наверх. Благодаря упорству и напряжению всех сил, В.Ф. Маргелову и его друзьям удалось на четвертые сутки выбраться из завала. Так В.Ф. Маргелов сдал свой первый экзамен на мужество и упорство в достижении поставленной цели. Однако после этого, по состоянию здоровья, больше не мог работать на шахте.  Поэтому с 1925 года В.Ф. Маргелов был направлен работать лесником в леспромхоз, в родную Белоруссию. Приходилось ежедневно осматривать многокилометровые лесные угодья, летом на лошади, зимой на лыжах. Через некоторое время, благодаря стараниям В.Ф. Маргелова, на его участок уже никто из браконьеров не посягал. Кроме этого, постоянный объезд угодий на лыжах способствовал тому, что В.Ф. Маргелов стал заправским лыжником. Во время же поиска браконьеров, В.Ф. Маргелов научился читать «лесную книгу», находить едва заметные следы в лесу, маскироваться, терпеливо выжидать в засаде, точно оценивать меняющуюся обстановку. Таким образом, все эти приобретенные навыки пригодились В.Ф. Маргелову в его дальнейшей военной службе.
4) Когда и как В.Ф. Маргелов начал свою военную карьеру. В каком военном учебном заведении обучался. Каких успехов достиг в обучении?
Ответ: В сентябре 1928 года В.Ф. Маргелов был призван в Рабоче-Крестьянскую Красную Армию и по путевке комсомола направлен учиться на красного командира в Объединенную Белорусскую военную школу (ОБВШ) имени ЦИК БССР, находившуюся в городе  Минске. Курсант Маргелов с первых месяцев учебы вошел в число отличников по огневой, тактической и физической подготовке. Был зачислен в группу снайперов. Пользовался заслуженным авторитетом у товарищей по школе, отличался рвением в учебе. Со второго курса был назначен старшиной пулеметной роты. Через некоторое время его рота вышла в число передовых как по боевой, так и по физической подготовке. В 1929 году В.Ф. Маргелов вступил во Всесоюзную Коммунистическую Партию (большевиков). Был избран членом бюро комсомольской ячейки ОБВШ, вел комсомольское просвещение, то есть занимался еще и партийной работой.  
5) Какие командные должности занимал В.Ф. Маргелов после окончания военного училища?
Ответ: В апреле 1931 года В.Ф. Маргелов окончил Минское военное училище (бывшая Объединенная Белорусская военная школа (ОБВШ) имени ЦИК БССР) «по первому разряду», то есть «с отличием». Был назначен командиром пулеметного взвода полковой школы 99-го стрелкового полка 33-й стрелковой дивизии (город Могилев). С первых дней командования взводом зарекомендовал себя как грамотный, волевой и требовательный начальник. Через некоторое время В.Ф. Маргелов стал командиром взвода полковой школы, в которой готовились младшие командиры РККА. В 1932 году В.Ф. Маргелов поступил в летную школу в Оренбурге, но не закончил ее. В 1933 году В.Ф. Маргелов был назначен на должность командира взвода в Минское военно-пехотное училище им. М. И. Калинина. С февраля 1934 года – назначен помощником командира роты. А в мае 1936 года – назначен командиром пулеметной роты.
В стенах военного училища В.Ф. Маргелов сформировался еще и как военный педагог. Вел занятия по огневой, физической подготовке и тактике. С октября 1938 года капитан Маргелов В.Ф. командовал 2-м батальоном 23-го стрелкового полка 8-й стрелковой дивизии им. Ф. Э. Дзержинского Белорусского Особого военного округа. Возглавлял разведку 8-й стрелковой дивизии, будучи на должности начальника 2-го отделения штаба дивизии. Таким образом, В.Ф. Маргелов достойно прошел, все ступени младшего командира и успешно справлялся со своей работой на офицерских командных должностях, добившись высоких результатов в деле военной подготовки.
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